

Засновники Національна бібліотека України імені В. І. Вернадського, Служба інформаційно – аналітичного забезпечення органів державної влади (СІАЗ). *Заснований у 2003 році. Видається двічі на тиждень. Головний редактор* О. Онищенко, академік НАН України. *Редакційна колегія* В. Горовий (заступник головного редактора, науковий керівник проекту), Т. Гранчак, Ю. Половинчак, Л. Чуприна. *Бюлетень підготували:* О. Ворошилов, С. Горова, Т. Гранчак, О. Пестрецов. *Адреса редакції:* НБУВ, просп. 40 – річчя Жовтня, 3, Київ, 03039, Україна. Тел. (044) 524 – 25 – 48, (044) 525 – 61 – 03.Е – mail: siaz@pochta.ru, www.nbuv.gov.ua/siaz.htm1. Свідоцтво про державну реєстрацію КВ № 5358 від 3 серпня 2001 р.

**Передрук матеріалів дозволяється лише
після погодження із СІАЗ: siaz@pochta.ru**

РЕЗОНАНС

/Бюлетень матеріалів, підготовлених на базі аналізу
оперативної інформації електронних видань/

**№ 40
(29 травня 2012 р.)**

ЗМІСТ

У ЦЕНТРІ УВАГИ	2
АНАЛІТИЧНИЙ РАКУРС.....	4
ЗАКОНОДАВЧА ВЛАДА.....	16
ВИКОНАВЧА ВЛАДА	22
ПОЛІТИКА	29
ЕКОНОМІКА.....	35

КИЇВ 2012

У ЦЕНТРИ УВАГИ

Десяте засідання Міжпарламентської комісії із співробітництва між Верховною Радою України і Федеральними Зборами Російської Федерації

28 травня у м. Воронеж (Російська Федерація) під головуванням Голови Верховної Ради України В. Литвина і Голови Державної Думи Федеральних Зборів Російської Федерації відбулось Десяте засідання Міжпарламентської комісії із співробітництва між Верховною Радою України і Федеральними Зборами Російської Федерації.

У засіданні взяли участь члени Комісії, представники урядів України і Росії, уряду Воронежської області і Воронежської обласної Думи, керівники структур оборонно-промислового комплексу та відповідальні співробітники органів державної влади двох країн, співробітники дипломатичних представництв.

Виступаючи на відкритті форуму у Воронежі, Голова Верховної Ради України В. Литвин підкреслив, що парламенти України і Росії мають на законодавчому рівні створити максимально сприятливі умови для розвитку двосторонньої співпраці на всіх рівнях.

В. Литвин наголосив на особливому характері і особливості нинішнього ювілейного засідання, зазначивши, що воно вперше відбувається під головуванням спікерів парламентів наших держав. На його думку, підвищення статусу Комісії свідчить про зростання довіри і поваги між законодавчими гілками влади України і Росії, пріоритетність українсько-російських взаємин у системі міжпарламентських зв'язків наших держав.

Голова Верховної Ради також підкреслив, що вперше засідання Комісії відбувається за межами столиць. «Впевнений, що нова «географія» зустрічей дозволить змінити якість, формат і коло учасників за рахунок залучення депутатів регіонального і муніципального рівнів, посилити практичну складову рішень Комісії», – сказав він.

За словами В. Литвина, рішення про проведення засідань у регіонах «продиктовано самим життям». «Сьогодні міжрегіональна співпраця між Україною та Росією довела, що вона є найбільш плідним і перспективним напрямом двосторонньої взаємодії», – сказав він, наголосивши на чисельних контактах керівництва і ділових кіл регіонів обох країн, поглиблення зв'язків між господарюючими суб'єктами, зростанні кількості міжрегіональних форумів та інших спільних заходів.

Про зростання значення і ролі міжрегіонального партнерства, сказав керівник парламенту, йшлося і під час зустрічі Президентів України і Росії, що відбулася 15 травня у Москві. «У цьому контексті місія парламентів мені вбачається у глибокому аналізі існуючих і потенційних проблем на шляху поглиблення співпраці між регіонами, а також у створенні максимально сприятливих законодавчих умов для двостороннього механізму взаємодії, що

склався», – зазначив він.

В. Литвин також наголосив на важливості кооперації у високотехнологічних сферах, зазначивши, що Україна і Росія зобов'язані взаємодіяти у цій перспективній галузі, враховуючи необхідність модернізації національних економік, а також збереження і розширення «сегментів світового ринку, де високотехнологічна продукція наших країн може конкурувати з товарами передових країн». За його словами, йдеться про космонавтику, атомну енергетику, нанотехнології, авіа- і суднобудування, точну механіку.

Голова Верховної Ради зазначив, що і Україна, і Росія розуміють серйозність цієї проблеми, свідченням чого є участь у засіданні Комісії представників урядів наших країн, які опікуються високотехнологічним сегментом економік наших держав, а також відомих фахівців у галузі авіабудування. У цьому контексті він висловив сподівання, що ближчим часом буде реалізовано один з найперспективніших спільних проєктів – будівництва літаків Ан-70.

В. Литвин висловив переконання, що нині настав час «припинити «продукувати слова», і почати «робити справи». «Упевнений, що саме у такому річизі відбудеться наше ювілейне засідання Комісії, і ми отримаємо від високих представників наших урядів і від експертів ділові орієнтири для парламентської складової двосторонньої співпраці у високотехнологічних галузях», – сказав він.

Голова Верховної Ради також висловився за необхідність активізації робочої групи Комісії у високотехнологічних і наукоємних галузях, у тому числі, у сфері авіації і космонавтики, створення якої було передбачено ще у листопаді 2010 р.

В. Литвин назвав важливим елементом ефективності роботи Комісії плановість і регулярність проведення її засідань, і запропонував провести наступний форум у вересні ц. р. На його думку, це, зокрема, дозволить у період між засіданнями Комісії розвивати механізми взаємодії всередині Комісії. «До того ж атмосфера постійності і діловитості, без сумнівів, відіб'ється на авторитеті Міжпарламентської комісії зі співпраці, підтвердить її дієвість як одного з інструментів міждержавного діалогу», – сказав він.

Під час засідання Міжпарламентської комісії відбувся обмін думками щодо шляхів сприяння російсько-українським інтеграційним проєктам у високотехнологічних і наукоємних галузях, зокрема, літакобудуванні і космічній галузі. Йшлося про забезпечення необхідної законодавчої підтримки реалізації українсько-російської співпраці у галузі авіа-, вертолітно- і двигунобудування. Ці галузі, своєю чергою, мають технологічно модернізувати виробництво, вдосконалити літаючі апарати, осучаснити процес передачі проєктної документації.

Українська частина Комісії була представлена народними депутатами: В. Богуслаєвим, І. Герашенко, К. Куликовим, О. Логвиненком, В. Макеєнком, В. Скубенком. У роботі Комісії взяли участь міністр економічного розвитку і торгівлі України П. Порошенко, Президент-Генеральний директор ДП

«Антонов» Д. Ківа, заступник Генерального директора П «Антонов» О. Богданов.

Співголови Комісії і члени делегацій ознайомилися з роботою ЗАТ «Воронезьке авіабудівне об'єднання», зокрема, оглянули новий літак Ан-148, побували у цеху зборки літаків Іл-96 та Ан-148. Члени Комісії ознайомилися з виробничо-технологічним комплексом виготовлення вузлів та агрегатів з композитних матеріалів (*Офіційний веб-сайт Верховної Ради України (<http://portal.rada.gov.ua>). – 2012. – 28.05*).

АНАЛІТИЧНИЙ РАКУРС

О. Ворошилов, канд. іст. наук, старш. наук. співроб.

Участие Президента Украины В. Януковича в 25-м саммите НАТО в оценках экспертов

Сегодня в СМИ много говорится об эскалации международной изоляции украинского руководства, особенно со стороны ЕС. Действительно, нынешние отношения Евросоюза и Украины весьма напряженные – видные политические деятели, парламенты, министры иностранных дел, премьеры и президенты выражают беспокойство в связи с выборочным правосудием и положением демократии в нашей стране. Канцлер А. Меркель говорит о диктатуре на берегах Днепра, ставит Украину в один ряд с Беларусью. В этом контексте раздавались призывы и даже требования санкций, бойкота украинской части Евро-2012.

Учитывая вышеизложенное, многие эксперты приходят к выводу, что в условиях, когда действующая украинская власть не находит общего языка с Россией и Европой, «окном в мир» для В. Януковича становится НАТО. При этом тот факт, что сам украинский Президент сразу после своего прихода к власти на словах усиленно дистанционировался от Североатлантического альянса, особой роли не играет.

В связи с этим, а также учитывая тот факт, что в последние полгода у В. Януковича не было ни одного визита в западные страны, кроме участия в международных мероприятиях (после визита во Вроцлав 15 ноября 2011 г., где президенты Польши и Германии пытались убедить украинского коллегу прекратить уголовное преследование представителей оппозиции, В. Янукович выезжал в Европу лишь для участия в Давосском саммите и Мюнхенской конференции по вопросам безопасности), эксперты были практически единодушны во мнении, что украинский Президент попытается максимально эффективно использовать возможности, представившиеся в связи с участием Украины в 25-м саммите НАТО. Как известно, В. Януковича пригласили на саммит НАТО в сентябре 2011 г. Тогда глава Альянса А. Фог Расмуссен подчеркнул, что НАТО ценит серьезный вклад

Киева в миротворческие операции НАТО в Афганистане и Косово.

Данный форум, прошедший в Чикаго 20-21 мая, стал наиболее масштабным в истории Альянса – в нем приняли участие около 60 глав государств, правительств и международных организаций. Ключевая тема, которую обсуждали участники двухдневного саммита – будущее Афганистана после вывода военного контингента НАТО. Стоит отметить, что Украина принимала участие в саммите в качестве страны – контрибутора Международных сил содействия безопасности в Афганистане (МССБА) – в составе сил МССБА на сегодняшний день работают 23 украинских специалиста-контрактника: саперы, военные медики, а также советники армейской авиации.

Кроме Президента В. Януковича, в состав официальной делегации Украины вошли глава Администрации Президента С. Левочкин, его заместитель Ю. Ладный, начальник управления внешней политики А. Гончарук и министр иностранных дел К. Грищенко.

Выступление Президента Украины на саммите НАТО состоялось в его части, которая называлась «Встреча глав государств и правительств Международных сил содействия безопасности в Афганистане». В. Янукович подчеркнул, что «Украина последовательно поддерживает реализацию Лиссабонской стратегии НАТО, предусматривающей поэтапное завершение совместной военной операции в Афганистане до конца 2014 года». Президент отметил, что «Украина готова продолжить сотрудничество по использованию нашей стратегической транспортной авиации в соответствии с Меморандумом между Правительством Украины и командованием НАТО в контексте завершения военной операции в Афганистане», информировал о «принятом решении о пополнении украинского персонала инструкторами армейской авиации в августе 2012 года». В. Янукович, также, напомнил о том, что «недавно Украина присоединилась к проекту подготовки специалистов из Афганистана и стран Центральной Азии, специализирующихся на борьбе с нелегальным оборотом наркотиков». Во время саммита НАТО состоялись встречи Президента Украины с президентами Польши, Румынии и Афганистана, а также его общение с президентами Азербайджана и Турецкой Республики.

Наиболее значимой из них большинство обозревателей считают встречу В. Януковича с Х. Карзаем, в ходе которой президенты Украины и Афганистана договорились о создании совместной межправительственной комиссии по вопросам торгово-экономического сотрудничества, а также обсудили широкий спектр сотрудничества, включающий в себя строительство различных объектов транспортной и энергетической инфраструктуры в Афганистане, а также ремонт военной техники времен СССР. Значимость данной встречи напрямую увязывается с тем, что у лидера Афганистана есть доступ к 4 млрд долл., которые собраны мировым сообществом на восстановление его страны. И с тем, что Украине нужны такие контракты.

Но главное обстоятельство, по мнению обозревателя «Левого Берега», заключается в том, что Х. Карзай «встречался только с важными для него

людьми». «Если проанализировать график встреч г-на Карзая за эти дни, то увидим, что он встретился только с Президентом США, Президентом Пакистана, Премьером Австралии – и Президентом Украины», – обращает внимание издание.

Кроме того, В. Янукович провел встречи с представителями двух ведущих американских компаний: вице-президентом «Шеврон Европа, Евразия, Ближний Восток» Я. Макдональдсом и «ЭксонМобиль Эксплорейшн» С. Гринли. По словам главы украинского государства, «мы предлагаем правила, которые удовлетворяют инвесторов, от которых трудно отказаться и, соответственно, рассчитываем, что они придут (как известно, первая компания выиграла тендер на разработку сланцевого газа в Олесковском районе (Львовская и Ивано-Франковская области) с объемами 3 трлн куб. м голубого топлива). После переговоров глава «ЭксонМобиль Эксплорейшн» вместе с министром экологии Э. Старицким в присутствии Президента подписали протокол о намерении этой компании принять участие в конкурсе на разработку газа в Черном море.

Следует отметить, что на саммите лидеры стран Альянса не обошли вниманием и украинские проблемы. На заседании глав государств и правительств НАТО была принята специальная декларация, посвященная ситуации в Украине. В ней лидеры стран НАТО призывают официальный Киев решить ряд ключевых правовых и политических проблем. «Мы обеспокоены избирательным применением правосудия и тем, что представляется политически мотивированным преследованием, включая лидеров оппозиции, а также условиями их содержания», – говорится в тексте документа. В связи с этим Украину призывают решить проблемы в судебной системе для обеспечения ее соответствия принципу верховенства права и международным соглашениям, участником которых является Украина. Также в декларации содержится призыв к украинским властям обеспечить свободные и честные парламентские выборы осенью этого года.

Впрочем, на этом неприятные моменты для украинской власти были исчерпаны: в той же декларации натовцы поприветствовали участие Украины в операциях Альянса, высоко оценили новые инициативы украинской стороны по развитию взаимодействия и заявили, что готовы развивать с ней сотрудничество. «Независимая, суверенная и стабильная Украина, крепко преданная демократии и верховенству права, является ключевой для евроатлантической безопасности», – подчеркивается в документе. «НАТО готово помогать в проведении реформ в рамках Комиссии Украина-НАТО и на основах Годовой национальной программы», – отметили участники Чикагского саммита.

О каких-либо «бойкотах» не было сказано ни слова – наоборот, НАТО задекларировало политику открытых дверей в отношении Киева, даже невзирая на то, что Украина законодательно задекларировала свой внеблоковый статус.

Как отмечает в этой связи эксперт ЦВПИ Б. Такаев, в Брюсселе заняли довольно интересную позицию: да, НАТО обеспокоено событиями в

отношении Ю. Тимошенко, и настаивает, чтобы украинские власти решили эту проблему безотлагательно, поскольку, как было сказано в официальном заявлении организации по этому поводу, «верховенство права является ключевой составляющей наших отношений с Украиной». В то же время, согласно объяснениям Брюсселя, Украина приглашена на саммит в Чикаго как участник операции в Афганистане (ISAF), и «поскольку это – саммит, то приглашение ...направлено Президенту Януковичу». «Таким образом, – констатирует эксперт, – Брюссель занял совершенно уникальную позицию, «разделив» Януковича – борца с оппозицией, и Януковича – «друга» НАТО. ...Интересная складывается ситуация. В НАТО постоянно утверждают, что «демократия и права человека» – основополагающие принципы деятельности этой организации, и Брюссель не имеет права закрывать глаза на их нарушение не то что в регионе, а в любой точке земного шара. Но вот «демократический» Запад в лице Европы указывает на конкретные грубые нарушения этих «общих ценностей» со стороны украинской власти, а в НАТО рассказывают о том, что «вклад Украины в наши операции и наше обширное сотрудничество по вопросам обороны» куда важнее. Как понимать эти вопиющие противоречия, в Брюсселе не уточняют».

В целом же эксперты по-разному оценивают как «сигнал», данный Украине на саммите в Чикаго, так и его итоги для нашего государства. По мнению большинства из них, одним из главных дивидендов данного визита стал сам факт выезда В. Януковича в западную страну в период его негласной изоляции, возникшей в связи с ситуацией вокруг экс-премьера Ю. Тимошенко, срывом ялтинского саммита и призывами к бойкоту Евро-2012.

Как отметила директор Института мировой политики А. Гетьманчук, «если бы не ISAF, Киев вообще не был бы приглашен на саммит на уровне Президента. А так глава государства получил возможность выехать западнее Бреста».

Цель поездки Президента Украины В. Януковича на саммит в Чикаго – это демонстрация того, что страна не находится во внешнеполитической изоляции, – убежден политолог-международник Г. Друзенко. По словам эксперта, В. Янукович своей поездкой «доказал», что Украина не находится в изоляции от Европы и круг его общения не ограничивается важными для Украины, но не основными в мировом масштабе, странами – Польшей, Литвой, Белоруссией и Россией. «Для Януковича было важно засветиться в компании президента США Барака Обамы и представителей европейских стран», – сказал Г. Друзенко. Политолог отметил, что Президент был «вынужден» в рамках европейской высокой дипломатии, поехать в Чикаго и обменяться некой информацией.

Сходную точку зрения озвучил и аналитик центра Брукингс, бывший посол США в Украине С. Пайфер. «Я допускаю, что Янукович поехал в Чикаго, чтобы изменить свой имидж в Украине, ведь из-за проблем со свертыванием демократии он оказался изолированным. Не Соединенные Штаты пригласили его на этот саммит, его пригласило НАТО, так же, как

пригласило все страны, с которыми Альянс сотрудничает в Афганистане», – отметил С. Пайфер.

Значительная часть оценок сводится к тому, что визит В. Януковича в США показал – похолодание на «западном фронте» пока еще не перешло в стадию «глубокой заморозки». В Вашингтоне Президенту Украины удалось провести переговоры не только с «именинником» мероприятия президентом Афганистана Х. Карзаем, но и пообщаться тет-а-тет с лидерами европейских стран – Польши и Румынии. Причем последний – Т. Бесеску – был в числе большинства президентов, отказавшихся за две недели до этого приехать на Ялтинский саммит (правда, в отличие от афганского лидера, с которым В. Янукович обсуждал перспективы экономического сотрудничества, руководителей европейских государств беспокоило состояние украинской демократии).

Обращается внимание и на тот факт, что в Вашингтоне украинскому Президенту не стали демонстрировать, что он нежеланный гость, используя французский алфавит для рассадки участников за столом, как десять лет назад – Л. Кучме. Делается вывод, что, похоже, члены Альянса предпочли ограничиться очередным предупреждением, не педалируя вопрос о международной изоляции, но и не снимая его. И хотя введение санкций ни Вашингтон, ни Брюссель, по словам американского посла, пока не рассматривают, Запад четко дал понять, что толчком к этим мерам могут стать проблемные в плане легитимности парламентские выборы.

Данную точку зрения разделяют и некоторые западные эксперты. «Я не думаю, что отношения между НАТО и Украиной как-то изменятся, невзирая на критику в сторону Украины относительно дела Тимошенко», – отметил директор программы России и Евразии Фонда Карнеги М. Раджански. По мнению эксперта, лидеры НАТО не должны изолировать Украину из-за избирательного правосудия. «Это настоящая проблема, но она должна решаться на уровне реформ украинского законодательства, на уровне гражданского общества, и это уже является приоритетом для Вашингтона», – сказал представитель Фонда Карнеги.

В то же время некоторые эксперты считают, что Чикагский саммит для Украины был едва ли не наихудшим за все время существования партнерских отношений с Североатлантическим альянсом. Прежде всего, Украина как партнер НАТО, принимающий участие практически во всех операциях Альянса, не была приглашена на заседание союзников с партнерами в формате глав государств и правительств, а только на встречу по Афганистану. Не было и традиционного заседания Комиссии Украина – НАТО.

В частности, эксперт по международным отношениям, президент Центра европейских и трансатлантических студий А. Коломиец отмечает, что «кроме участия в заседании сессии НАТО, посвященной Афганистану, Януковичу и его команде отказали принимать участие в двух сверхважных стратегических сессиях в рамках всей программы Чикагского саммита. Первая сессия была посвящена развитию отношений Альянса с ключевыми партнерами НАТО (13 государств), и в этом списке Украины не было. Украины как государства-

партнера, принимающего участие почти во всех операциях под руководством Альянса. На заседании на уровне министров иностранных дел стран-членов НАТО были приглашены 4 страны, как наиболее вероятные государства – будущие члены НАТО (Македония, Черногория, Грузия и Босния и Герцеговина). Украину в этот список также не внесли», – подытоживает эксперт.

В то же время, отмечает А. Коломиец, саммит в Чикаго стал глобальной победой для Украины. В Чикагской Декларации саммита НАТО в параграфе 35, полностью посвященном Украине, впервые в истории НАТО отмечено «независимая, суверенная и стабильная Украина чрезвычайно благосклонная к демократии и верховенству права является ключом евроатлантической безопасности». Также полностью подтверждается политика «открытых дверей» для Украины, базирующаяся на решениях бухарестского и лиссабонского саммитов. Кроме того, положение политики «открытых дверей» отдельно подтверждается в параграфе 25 Чикагской Декларации саммита НАТО.

Под несколько иным углом зрения рассматривает итоги саммита заместитель генерального директора Центра им. Разумкова В. Чалый: «Во-первых, стоит отметить тот факт, что Янукович отважился принять участие в саммите НАТО. Это было ожидаемое решение, поскольку Украина сделала значительный взнос в поддержку мира, принимает участие в операции НАТО в Афганистане. Во-вторых, ожидаемой была и критика со стороны Альянса, учитывая то, что многие члены НАТО являются и членами Европейского союза, который уже выступал с критикой внутренней политики Украины», – подчеркнул эксперт. Он отметил, что Президент Украины получил очередной сигнал недовольства проводимой им политикой.

Говоря об усилении диалога между НАТО и Украиной, о необходимости чего также сказано в декларации Альянса, В. Чалый подчеркнул, что много вопросов между организацией и Киевом решаются лишь по инерции. «Диалог необходим, это очевидно», – добавил он.

Следует отметить, что многие эксперты прогнозируют оживление отношений по линии Украина-НАТО уже в ближайшем будущем. Интерес украинской власти к вопросу сотрудничества с НАТО может усилиться после Чикагского саммита Альянса, считает председатель общественной лиги Украина – НАТО С. Джердж. Такую мысль он высказал во время конференции «Итоги саммита НАТО в Чикаго 2012. Возможности для партнеров», состоявшейся 24 мая в Киеве. Эксперт допустил, что украинское руководство, проанализировав результаты саммита, пересмотрит внешнеполитические приоритеты и позиционирование Украины на международной арене, усилив важность сотрудничества именно с Альянсом.

Разделяет данную точку зрения и обозреватель «Росбалта», хотя акценты расставляет в несколько ином, традиционном для российских СМИ, духе: «Попытки украинской власти избежать международной изоляции могут бросить В. Януковича в объятия НАТО. Законодательно Украина к этому готова: в документах зафиксирована ее внеблоковость, но о нейтралитете не сказано ни слова. Между тем, внеблоковость и нейтралитет – разные вещи.

Внеблоковость предполагает всего лишь политику неприсоединения к военным блокам. Нейтральность же гарантирует непредоставление своей территории воюющим сторонам (базирование или транзит войск, предоставление воздушного или морского пространства и т. п.). Сделав акцент на внеблоковости и исключив упоминание о нейтралитете, «регионалы», с одной стороны, узаконили Харьковские соглашения с Россией, позволившие продлить аренду Черноморского флота. А с другой стороны, дали зеленый свет активному сотрудничеству с Альянсом. Демонстративно ликвидировав в апреле 2010 г. Межведомственную комиссию по вопросам подготовки Украины к вступлению в НАТО, Банковская, как ни в чем не бывало, выполняет все разработанные при Ющенко программы. Не будучи членом НАТО, Украина принимает участие во многих натовских операциях. ... Продолжая исправно ездить на натовские саммиты и, предположительно, обсуждая там опасные для России совместные планы, Виктор Янукович пытается нивелировать свои проблемы в отношении с Западом. Например, все возрастающую угрозу изоляции Украины. Однако, судя по объявленным итогам мероприятия, пока Президенту это не удалось», – констатирует российское издание.

Обозреватель «Українського Тижня» также считает, что политика декларативного «нейтралитета» при определенных обстоятельствах может быть вновь заменена декларированием курса на вступление в НАТО, как это уже было в 2003 г., когда ПР во время премьерства нынешнего Президента проголосовала за соответствующее решение. «Тогда толчком стала ситуация вокруг Тузлы. Учитывая замороженное состояние украинско-российских отношений, которое засвидетельствовали визит Януковича на неформальный саммит СНГ и чем дальше, тем большая «воинственность» официального Киева в газовом вопросе, а также заявленные на ближайшую каденцию геополитические приоритеты Путина, похоже, остается ожидать, что же именно станет Тузлой-2, и когда это произойдет», – отмечает обозреватель.

В данном контексте стоит обратить внимание на опрос 60 отечественных политических экспертов, проведенного фондом «Демократические инициативы» с 14 по 16 мая 2012 г. Эксперты утверждают, что Украина сохраняет все шансы стать членом НАТО. В частности, подавляющее большинство экспертов (55) считает, что Украине следует стремиться к максимально возможному уровню сотрудничества с НАТО, невзирая на принятый 10 июля 2010 г. закон, закрепляющий за Украиной статус внеблокового государства.

Эксперты убеждены, что Украина станет членом НАТО, однако это произойдет, по их мнению, либо в средней (5–10 лет), либо в длительной (свыше 10–15 лет) перспективе (29 и 11 экспертов соответственно). На быстрое вступление в НАТО надеется небольшое количество экспертов (6), столько же считает это очень отдаленным во времени вопросом.

Присоединение к НАТО, по мнению экспертов, стало бы важным шагом на пути ко вступлению Украины в Европейский союз. Во-первых, это засвидетельствовало бы преданность Украины демократическим ценностям,

которые исповедуют страны ЕС. Во-вторых, на пути к НАТО Украина выполнила бы много критериев, совпадающих с требованиями ЕС, что облегчило бы процесс ее вступления в европейское сообщество.

Другими факторами, которые бы ускорили вступление Украины в ЕС в случае присоединения к НАТО, по мнению экспертов, стало бы повышение уровня национальной безопасности и улучшение условий для привлечения иностранных инвестиций.

Напоследок, говоря о визите Президента Украины в Чикаго, стоит обратить внимание на слова источника в его окружении, согласно которым основная цель Банковой – установить контакт с той частью американского политикума, которая недовольна усилением позиций Германии в Европе: «Сейчас у США в Европе остались лишь два влиятельных союзника – Польша и Великобритания, причем последняя почти не участвует в процессах на континенте. А кроме них, за исключением балтийских стран, все переориентировались на Германию. Которая, в свою очередь, ведет линию на выталкивание Украины в Таможенный союз. И в противодействии этой линии интересы Украины и Штатов могут совпасть».

«Это и так, и не так, – считает немецкий политолог А. Рар. – У Германии нет планов подыграть России в ее желании поглотить Украину и вообще у Германии нет геополитических планов. Именно из-за их отсутствия Берлин занял позицию агрессивного отстаивания европейских ценностей, которая скорее эмоциональна, чем продумана. Но в чем Янукович прав – это в том, что у США другой подход, там думают не столько о ценностях, сколько о геополитических интересах. И там понимают, что нельзя из-за одной Тимошенко ставить крест на Украине, как и нельзя бить горшки с Китаем из-за одного Далай-ламы. Там понимают, что Европа мало чего добьется своим давлением, и потому могут предложить Берлину ослабить давление, чтобы не допустить движения Украины в сторону России».

В целом же, большинство экспертов согласны с тем, что поездка В. Януковича в США на саммит НАТО позволила ему сорвать навешенный оппозицией ярлык «нерукоподаваемого». В свою очередь, лидеры западных стран не упустили возможности еще раз напомнить украинскому Президенту о проблемах с демократией в стране.

Кроме того, в условиях негласной изоляции, в которой находится высшее руководство страны, участие в знаковом мероприятии расценивается как положительный сигнал. Лидеры мировых государств дали понять, что Украина не лишена шансов и все зависит от дальнейших шагов, которые будут предприниматься в Киеве.

Визит Н. Азарова в Москву состоялся. Что дальше?...

26 мая Премьер-министр Украины Н. Азаров присутствовал на съезде общероссийской политической партии «Единая Россия». Во время работы съезда состоялась встреча Н. Азарова с Президентом Российской Федерации В. Путиным и Председателем Правительства РФ Д. Медведевым, который на съезде был избран также председателем партии «Единая Россия».

Н. Азаров обсудил с российским руководством актуальные вопросы двустороннего сотрудничества и пути развития отношений. В начале встречи Президент РФ В. Путин обратил внимание на то, как значительно вырос товарооборот между Россией и Украиной, как эффективно может сотрудничать бизнес двух государств и выразил твердое убеждение, что такую положительную динамику необходимо распространять на все сферы сотрудничества (www.kmu.gov.ua, 26.05.2012 г.).

«Мы как оставались самыми близкими партнерами, так и останемся», – сказал украинскому Премьеру В. Путин (www.segodnya.ua, 28.05.2012 г.).

СМИ информируют: после встречи с Президентом России В. Путиным и Премьер-министром России Д. Медведевым Премьер-министр Н. Азаров сообщил о том, что руководство России готово решить проблему газового контракта в достаточно сжатые сроки. «Владимир Путин и Дмитрий Медведев выразили твердое намерение убрать вопросы, которые омрачают наши отношения, затрудняют их, в том числе в достаточно сжатые сроки решить проблему газового контракта», – сообщает пресс-служба Кабинета Министров Украины. При этом Н. Азаров подчеркнул, что Украина добивается не каких-то скидок, а пересмотра газового контракта. «Никто не говорит России «снижайте цену». Речь идет о том, что мы должны пересмотреть этот контракт, сделать его с такими подходами, которые сейчас реализует «Газпром» с другими импортерами газа», – сказал Премьер-министр Украины, сообщают СМИ.

Н. Азаров отметил, что во время такой короткой встречи детали не обсуждались. «То, что они (российская сторона) выразили свою решимость достичь компромисса в короткие сроки, уже настраивает нас на то, что мы все-таки договоримся. Мы ведь эти переговоры ведем два года», – сказал украинский Премьер.

Как сообщает пресс-служба Президента РФ, российские политики, в свою очередь, заверили украинского Премьера, что, несмотря на перестановки в руководстве России, отношения с Украиной не изменятся. «Я всегда в вашем распоряжении. Мы как были ближайшими партнерами, так ими и останемся», – заверил Н. Азарова В. Путин, сообщает пресс-служба «Единой России».

В свою очередь, Д. Медведев добавил, что, «несмотря на смену мест нашей работы, наша позиция остается неизменной» (www.bbc.co.uk, 26.05.2012 г.).

По сообщению пресс-службы украинского правительства, собеседники

сошлись на том, что «экономическое, в частности, энергетическое сотрудничество отнюдь не исчерпывается газовым вопросом». Так, обсуждался вопрос достройки 3 и 4 энергоблоков Хмельницкой атомной электростанции. Руководители Российской Федерации проинформировали, что вопрос кредитования этого объекта российской стороной решен положительно, остается согласовать технические вопросы.

Также В. Путин выразил заинтересованность России принять участие в проекте серийного производства самолета АН-70, а Н. Азаров пригласил к сотрудничеству в производстве всех машин семейства АН.

Стороны решили вынести эти и другие конкретные проекты сотрудничества на заседание межправительственной комиссии и довести их на этом заседании до стадии практической реализации. Заседание межправительственной комиссии должно состояться накануне встречи глав государств Украины и России, с тем, чтобы на этой встрече заключить соответствующие соглашения (www.kmu.gov.ua, 26.05.2012 г.).

Также, как сообщают СМИ, Премьер-министр РФ Д. Медведев предложил своему украинскому коллеге Н. Азарову попробовать украинский сыр вместе с главой Роспотребнадзора Г. Онищенко. «Давно не ел, но попробую. Сядем вдвоем – вы, я и Онищенко – и будем пробовать вместе», – заявил Д. Медведев. В свою очередь, Н. Азаров пригласил российских коллег в Украину, пообещав теплый прием. Российский Премьер поинтересовался: «С салом?» Н. Азаров на это заметил, что, «правда, сало Владимир Владимирович покритиковал в свое время».

«Я не критиковал. Мы ничего не критиковали, это наши службы критиковали. Но они, по-моему, в контакте с украинскими коллегами», – отметил Президент РФ.

В этой связи Премьер-министр Украины отметил: «Мы уже все исправили. У нас сало стало еще лучше» (www.segodnya.ua, 26.05.2012 г.).

Также, как сообщают СМИ, Премьер-министр Украины на съезде «Единой России» заявил, что проведение реформ в стране возможно только при условии политической стабильности. «Поверьте, у меня очень большой опыт политической деятельности. Я работал в трех правительствах, дважды был в оппозиции. Самое важное для страны – это стабильность и движение страны по пути реформ, преобразований и модернизации», – сказал Н. Азаров (www.zavtra.com.ua, 26.05.2012 г.).

По его словам, «реформы по своей сути, как правило, дестабилизируют ситуацию, поэтому проводить их в полном объеме можно только в условиях политической стабильности... Ценить стабильность надо как зеницу ока, не давать ее раскачивать. Украина в полной мере ощутила на себе все последствия политической нестабильности», – подчеркнул Премьер-министр Украины.

Он заявил, что при условии политической стабильности Украина имела все возможности для более интенсивного развития. По мнению Н. Азарова, представленная Д. Медведевым программа превращения «Единой России» в мощную демократическую партию – «это программа глубоких

преобразований в России... Партия регионов и вся Украина заинтересованы в превращении России в мощную благополучную демократическую страну».

Кроме того, Премьер-министр Украины, общаясь с журналистами, заявил: «Правительство всегда поддерживало организации, представляющие украинцев за рубежом. Впервые в бюджете выделены значительные средства на поддержку не только в России, но и в других странах, где наша диаспора организована и имеет свои организации».

Н. Азаров подчеркнул, что работа по поддержке диаспоры будет продолжена. По его словам, в этом вопросе посольства и МИД должны провести серьезную работу с теми странами, «где есть какие-то вопросы». «Я не думаю, что руководство РФ настроено в этом вопросе как-то негативно», – отметил украинский Премьер-министр.

По словам Н. Азарова, в России действует много украинских землячеств разных регионов Украины, в состав которых входят и известные люди, в частности, – И. Кобзон.

Глава украинского правительства подчеркнул, что во время следующего своего визита в Россию хотел бы встретиться с представителями диаспоры и обсудить с ними существующие проблемы и вопросы. «Нас этот вопрос интересует, беспокоит и мы готовы сделать все, чтобы в работе организаций, объединяющих наших соотечественников, не было никаких проблем», – отметил Н. Азаров.

Ранее, как информируют СМИ, комментируя визит Н. Азарова в Москву, уполномоченный Партии регионов по связям с партией «Единая Россия», заместитель руководителя департамента внешних связей Партии регионов А. Орел высказал мнение, что отсутствие договоренностей между двумя странами связано с отсутствием доверия между политиками. «После прихода Виктора Ющенко и Юлии Тимошенко к власти у нас произошло самое страшное – потерялось доверие. Это доверие восстановить очень тяжело. Этот процесс требует времени и спокойного общения», – сказал он (<http://elvisti.com>, 26.05.2012 г.).

А. Орел отметил, что чем сильнее будет Россия, тем сильнее будет Украина, если страны будут развивать старые кооперационные связи. При этом он подчеркнул, что отношения между Партией регионов и «Единой Россией» очень хорошие, несмотря на сложности на межгосударственном уровне. Относительно же мнения политологов касательно визита Н. Азарова в Москву, то они сходятся в осторожной оценке встречи Премьер-министра Украины с В. Путиным и Д. Медведевым. И в прогнозе смены вектора на евразийский – тоже, но здесь расходятся в сроках.

«Причина хорошего настроения В. Путина и Д. Медведева понятна: они довольны полуизоляцией Украины со стороны Запада, и на контрасте демонстрируют дружеское расположение, – считает В. Карасев. – Что правильно с их точки зрения, но и украинской власти наверняка понравится, так как это вынуждает Запад смягчить позицию по отношению к Украине. А это, в свою очередь, позволит Банковой вернуться к той политике лавирования между Россией и Западом, которую она вела в прошлом году».

Потому, по мнению политолога, до парламентских выборов ожидать смены вектора не следует: во-первых, это – рискованно, во-вторых, – украинское руководство к этому еще не готово.

По мнению В. Карасева, сближения с Россией ждет электорат Партии регионов, но это скажется лишь на том, что риторика Банковой будет более дружественной. «На реальные шаги украинская власть еще не готова пойти, как, впрочем, и лидеры большинства стран мира не готовы к каким-либо кардинальным переменам в нынешней неопределенной ситуации. Все живут сегодняшним днем. Даже со стороны Кремля не стоит ждать активных шагов: Путину некуда спешить, он просто будет ждать, пока украинский плод упадет ему в руки», – заявил политолог (www.segodnya.ua, 28.05.2012 г.).

В. Корнилов, в свою очередь, подчеркнул: «Встречи украинских и российских лидеров всегда проходят в дружественной обстановке, но только к договоренностям это не приводило. Поэтому стоит подождать конкретных результатов. Думаю, нынешняя изоляция со стороны Запада подтолкнет украинскую власть к пониманию того, что евроиллюзии ничего хорошего ей не принесут. И в этом случае от крымской встречи президентов можно будет ожидать революционных решений. На самом деле Банковая стоит перед выбором: сделать поворот к евразийской интеграции до выборов, чтобы пойти с этим к своему избирателю, или сделать его после выборов, когда Запад признает их недемократичными (а именно так и будет) и станет окончательно ясно, что другого выхода нет». Украинский политтехнолог О. Медведев, говоря об отношениях Украины и России, подчеркнул: сложности в отношениях Украины и России объясняются тем, что В. Путин не рассматривает бывшую советскую республику как полноценное государство. «Проблема с Россией имеет четкую персонификацию. Путин, мы знаем, не считает Украину полноценной державой. Это лежит в основе его политики. Любой президент Украины, который считает, что Украина – самостоятельная независимая страна, будет для Путина «не таким», – сказал О. Медведев, информируют СМИ. Сославшись на общение с российскими политологами, О. Медведев добавил, что сейчас «в Москве В. Януковича считают практически оранжевым – даже с В. Ющенко было проще находить общий язык» (<http://podrobnosti.ua>, 21.05.2012 г.).

В свою очередь, эксперт Института энергетических исследований Ю. Корольчук убежден, что Россия сама тормозит процесс переговоров по газовым соглашениям с Украиной (<http://polemika.com.ua>, 17.05.2012 г.).

Ранее, комментируя ситуацию, Ю. Корольчук отметил, что визит Президента В. Януковича к В. Путину на неформальный саммит СНГ и довольно жесткое выступление Премьера Н. Азарова на конференции в Брюсселе продемонстрировали: позиции Украины и России по вопросу решения газового вопроса находятся очень далеко друг от друга.

Как представляется по итогам нынешнего визита Премьер-министра Н. Азарова в Москву, в своем комментарии эксперт Ю. Корольчук был излишне категоричен.

ЗАКОНОДАВЧА ВЛАДА

Верховна Рада України стоїть перед необхідністю прийняття рішення щодо законопроекту про мови, бо Регламент парламенту передбачає неможливість розгляду наступного питання, якщо не завершено розгляд попереднього. На цьому наголосив Голова Верховної Ради України В. Литвин, відповідаючи на запитання журналістів у м. Воронеж щодо подальшого розвитку подій навколо цього питання 28 травня.

«У нас Регламент – це закон, тому ми стоїмо перед необхідністю вийти на рішення. Яким воно буде – це, власне, воля парламенту, і я не допускаю намагань заставити любити чи не любити той проект закону, який обговорювався», – сказав В. Литвин, додавши при цьому, що «у нас – прекрасний закон 1989 р. «Про мови в Українській СРСР», у якому чітко сказано про роль і місце російської мови – мови міжнаціонального спілкування».

Голова Верховної Ради України, відповідаючи на запитання журналістів, заявив, що в Україні немає проблеми з мовними питаннями. Він зазначив, що з появою «захисників» у мовній сфері, з'явилися і певні надумані проблеми. «Двомовність в Україні складалась історично, не треба заважати людям спілкуватися тією мовою, яку вони отримали при народженні з молоком матері», – зазначив керівник парламенту.

В. Литвин у розмові з журналістами підкреслив, що мова – «це джерело, яке завжди проб'є собі дорогу, але, на жаль, політики намагаються його замутити».

Спікер парламенту зауважив, що, відвідуючи книжковий ринок «Петрівка», з власного досвіду знає і бачить, що російськомовні видання і друкована продукція складають у нас 95 % усього обсягу ринку (*Сайт Верховної Ради України (portal.rada.gov.ua). – 2012. – 28.05*).

Голова Верховної Ради України В. Литвин переконаний, що засідання Міжпарламентської комісії із співробітництва між Верховною Радою України і Федеральними Зборами Російської Федерації, яке відбулось 28 травня, сприятиме переведенню українсько-російської співпраці у високотехнологічних сферах на новий рівень.

Виступаючи з заключним словом, В. Литвин наголосив на необхідності перейти до практичної роботи, «провести інвентаризацію, чітко сформулювати завдання і пропозиції щодо їх вирішення на рівні парламентів, урядів і господарюючих суб'єктів».

За словами керівника українського парламенту, наші країни мають «працювати і знайти для цього добру волю». «Ми або спільно виграємо, або разом програємо», – сказав він. При цьому В. Литвин зазначив, що Україна і Росія «переросли нинішній рівень кооперації», і тому потрібні нові,

інноваційні підходи, аби отримати позитивний кумулятивний результат.

«Переконаний, що нинішнє засідання дозволить вийти на практичні рішення, у тому числі щодо вдосконалення відповідного законодавства», – підсумував він.

Учасники засідання підтримали пропозицію Голови Верховної Ради України про проведення наступного засідання Комісії у вересні ц.р. у місті Дніпропетровськ (*Сайт Верховної Ради України (portal.rada.gov.ua)*). – 2012. – 28.05).

Парламенти повинні тісніше співпрацювати, а особливо – по лінії Парламентської Асамблеї. На цьому наголосив Голова Верховної Ради України В. Литвин на брифінгу у Воронежі, підсумовуючи засідання Міжпарламентської комісії із співробітництва Верховної Ради України і Федеральних Зборів Російської Федерації. «Ми сьогодні реалізуємо нашу домовленість про необхідність відпрацювати у регіонах для того, аби побачити існуючі проблеми наглядно, напрацювати відповідні рекомендації з урядом і парламентом та прийняти конкретні рішення», – сказав В. Литвин.

Він також зазначив, що «той рівень кооперації, який є сьогодні у сфері літакобудування, потребує підсилення, і є ряд проблем на законодавчому рівні та на рівні практичної діяльності» (*Сайт Верховної Ради України (portal.rada.gov.ua)*). – 2012. – 28.05).

Комітет з питань законодавчого забезпечення правоохоронної діяльності спільно з Всеукраїнською молодіжною громадською організацією «Всеукраїнська Асамблея Молоді» провів громадський форум «Актуальні проблеми зовнішньої політики України: погляд молоді».

У заході взяли участь народні депутати, представники урядових структур, дипломатичних місій в Україні, молодіжних громадських організацій.

Голова комітету В. Швець, відкриваючи форум, позитивно оцінив те, що «все більше молодих людей активно включається у політичну діяльність, у всі процеси, які відбуваються в країні, не залишаються байдужими, готують себе до серйозної і відповідальної роботи по будівництву держави, яка належить їм».

Головний виклик для України, за його словами, сьогодні полягає не у виборі між Сходом і Заходом, а в поліпшенні відносин з обома центрами тяжіння. «Важливою частиною як внутрішньої, так і зовнішньої політики держави є питання правоохоронної діяльності. Останнім часом на нього з боку євроспільноти звертається більше уваги, ніж раніше. Комітет приділяє суттєву увагу питанням міжнародної взаємодії у цій сфері», – зазначив голова комітету.

В. Швець нагадав, що за часи незалежності Україною підписано понад 70 міжнародних договорів і угод про співпрацю з іншими державами у сфері

правоохоронної діяльності, зокрема, щодо кримінального законодавства, законодавства про адміністративні правопорушення, організації та діяльності правоохоронних органів, громадського порядку та безпеки, а також питань міграційної політики, безпеки дорожнього руху тощо. «Комітет регулярно проводить «круглі столи», конференції та зустрічі з представниками іноземних держав та міжнародних організацій, на яких обговорюються різні аспекти діяльності правоохоронної сфери. Дуже важливо, щоб українське законодавство було гармонізовано з міжнародним, особливо у сфері діяльності правоохоронних органів», – наголосив В. Швець (*Сайт Верховної Ради України (portal.rada.gov.ua)*). – 2012. – 28.05).

Комітет з питань правової політики підтримує проект закону про внесення змін до Закону «Про вибори депутатів Верховної Ради Автономної Республіки Крим, місцевих рад та сільських, селищних, міських голів» (щодо техніко-юридичного вдосконалення виборчого процесу).

На засіданні комітету зазначалося, що законопроект (реєстр. № 10230) спрямований на вдосконалення окремих виборчих процедур виборів депутатів Верховної Ради Автономної Республіки Крим, місцевих рад та сільських, селищних, міських голів для гарантування вільного волевиявлення громадян, забезпечення демократичності та прозорості виборів.

Зокрема, пропонується закріпити додаткові гарантії реалізації принципу таємності голосування, права громадян на участь у виборчому процесі, в тому числі у виборчій агітації. Вдосконалено правовий статус офіційних спостерігачів, їм надано статус суб'єктів виборчого процесу, а також розширено перелік їх прав, що сприятиме більш ефективному здійсненню ними своїх повноважень.

Відповідно до вимог міжнародних та вітчизняних експертів у галузі виборчого права, передбачається змінити процедуру формування територіальних виборчих комісій, підстави дострокового припинення повноважень членів виборчих комісій, а також спосіб призначення їх керівництва. Запропоновано більш прозорі, демократичні та відкриті засади організації діяльності виборчих комісій (підвищено вимоги до кворуму на засіданнях територіальних та дільничних виборчих комісій, та прийняття ними рішень). Вдосконалено підстави та механізм голосування поза межами приміщення для голосування, шляхом більш детального регулювання зазначених виборчих процедур. Вилучено можливість голосувати проти всіх кандидатів в депутати, кандидатів на посади сільського, селищного, міського голови. Збільшено загальний строк оскарження рішень, дій чи бездіяльності з 2 до 5 днів.

Законопроектом також внесено низку техніко-юридичних змін до тексту чинної редакції Закону «Про вибори депутатів Верховної Ради Автономної Республіки Крим, місцевих рад та сільських, селищних, міських голів» (*Сайт Верховної Ради України (portal.rada.gov.ua)*). – 2012. – 28.05).

Комітет з питань економічної політики рекомендує парламенту прийняти у другому читанні та в цілому проект закону про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо розмежування повноважень державних органів у сферах природних монополій та у галузі зв'язку.

Проектом (реєстр. № 9750) пропонується розмежувати повноваження органів регулювання в частині визначення суб'єктів господарювання на ринках, які перебувають у стані природної монополії, та на суміжних ринках, усунути дублювання функцій державних органів у сфері контролю над ціноутворенням, а також розширити повноваження Національної комісії, що здійснює державне регулювання у сфері зв'язку та інформатизації в частині проведення аналізу ринків та визначення операторів телекомунікацій з істотною ринковою перевагою на ринках телекомунікаційних послуг доступу.

Відповідні зміни передбачається внести до Кодексу України про адміністративні правопорушення та законів «Про Антимонопольний комітет України», «Про телекомунікації», «Про природні монополії».

Згідно із проектом, технічні, організаційні та економічні умови взаємоз'єднання з телекомунікаційними мережами операторів телекомунікацій з істотною ринковою перевагою на ринках певних телекомунікаційних послуг регулюються в порядку, встановленому національною комісією, що здійснює державне регулювання у сфері зв'язку та інформатизації (*Сайт Верховної Ради України (portal.rada.gov.ua) – 2012. – 28.05*).

Вирішити питання надання російській мові офіційного статусу можна на всеукраїнському референдумі. Про це заявив народний депутат від Партії регіонів Ю. Болдирев, повідомляє прес-служба «регіоналів».

За його словами, «в суспільстві підтримка надання російській мові офіційного статусу, аж до введення її другою державною мовою, досить велика».

«У різні роки ця підтримка була від 52 до 54 %. Якщо взяти дані у регіональному розрізі, то в Донбасі, наприклад, ще в 1994 р. проводився референдум, на якому практично 85 % людей підтримали цю ідею», – сказав Ю. Болдирев. «Тому, щоб вирішити це питання, ми могли б звернутися до такого демократичного європейського механізму, як референдум», – переконаний «регіонал».

Депутат підкреслив, що проведення референдуму можливе після прийняття відповідної законодавчої бази. «Ми могли б прийняти закон про референдум. Але в даний час наша Конституція не передбачає безпосередньої імплементації результатів референдуму», – сказав він.

«Так що референдум – це механізм поки що невідпрацьований. Але якщо наші опоненти будуть замість конструктивної роботи і далі продовжувати істерику, цілком можливо, що наші партія і фракція ухвалить рішення про те, щоб порадитися з народом і відпрацювати законодавчу базу

для проведення референдуму з цього питання», – заявив Ю. Болдирєв (*Українська правда (www.pravda.com.ua)*). – 2012. – 28.05).

Законопроект про засади державної мовної політики захищає право громадян вільно користуватися своєю мовою. Про це в ефірі «5 каналу» заявив народний депутат України, член парламентської фракції Партії регіонів В. Кисельов.

«Ми відстоюємо право людей вільно користуватися своєю мовою. Мова не йде про те, щоб ввести в Україні другу державну мову», – наголосив народний депутат стосовно законопроекту про засади державної мовної політики.

Щодо бійки, яку влаштували представники опозиції під час обговорення цього законопроекту у парламенті, парламентарій зауважив, що «це бачила вся країна, і, я думаю, що люди зроблять відповідні висновки на майбутніх виборах».

Говорячи про парламентські принципи роботи опозиції, політик також акцентував увагу на тому, що представники опозиції не голосують за необхідні країні законопроекти. «Дуже прикро, коли вносяться закони, які треба голосувати, але їх (представників опозиційних фракцій. – Ред.) практично не залишається в залі», – зауважив він.

Також щодо окремих заяв про розпуск Верховної Ради В. Кисельов зауважив, що «за півроку до вже призначених виборів починати кампанії – неефективно і непотрібно країні». «Адже наразі необхідно приймати закон про адвокатуру, закон про прокуратуру, займатися судовою реформою, забезпечувати бюджетний процес», – резюмував народний депутат (*Официальный сайт Партии регионов (www.partyofregions.org.ua)*). – 2012. – 28.05).

Через значні обсяги дефіциту Пенсійного фонду накопичувальну пенсійну систему не вдасться запровадити найближчими роками. Таку думку висловив перший заступник голови Комітету Верховної Ради у справах пенсіонерів, ветеранів та інвалідів, народний депутат України від КПУ П. Цибенко.

«Ініціатива щодо запровадження накопичувальної пенсійної системи пов'язана із законом від 2004 р. про загальнообов'язкове державне пенсійне страхування. У ньому прописано умови запровадження накопичувальної складової. Але найголовнішою умовою в даному питанні є бездефіцитність бюджету Пенсійного фонду. Лише за такої умови можливе запровадження накопичувальної складової. У нас минулого року дефіцит становив приблизно 33 млрд грн, цьогоріч цей показник сягне 18–20 млрд. Тому про бездефіцитний Пенсійний фонд не може бути й мови – наступного року його знову очікує дефіцит. І я навіть не впевнений, що накопичувальна система запрацює з 2014 року», – зазначив П. Цибенко.

За словами парламентаря, пенсійна реформа, яка започаткована в Україні, відбувається за рахунок пенсіонерів, тому вона не може принести ефективних результатів.

«Скандальний законопроект № 9127, який минулого тижня включений до порядку денного сесії Верховної Ради, свідчить про те, що влада й далі проводить свій курс на обмеження пільг. У ньому лише перший розділ присвячений судочинству», – наголосив П. Цибенко.

Народний депутат вважає, що уряд досі намагається виконати зобов'язання перед міжнародними фінансовими організаціями за рахунок соціально вразливих верств населення (*Компартія України (www.kpu.ua)*. – 2012. – 28.05).

Народным депутатом Украины от Компартии Е. Царьковым направлено депутатское обращение министру обороны Украины Д. Саламатину, Генеральному прокурору Украины В. Пшонке, Секретарю Совета национальной безопасности и обороны Украины А. Ключеву «Щодо недопущення знищення підприємств військово – промислового комплексу».

Постановлением Кабинета Министров Украины от 21 марта 2012 р. № 223 18 казенных предприятий ВПК превращаются в государственные коммерческие предприятия. Если за долги казенных предприятий, в том числе и за задолженность по заработной плате, несло ответственность и государство, то для государственных коммерческих предприятий такая ответственность государства Хозяйственным кодексом не предусмотрена. Возврат задолженностей по заработной плате становится маловероятным.

Приказом государственного концерна «Укроборонпром» от 23 апреля 2012 г. № 180, изданным на основании постановления КМУ, казенные предприятия прекращают свою деятельность, все работники предупреждаются об увольнении, затем предприятия воспроизводятся в статусе государственных коммерческих и часть работников принимается на эти предприятия.

По мнению Е. Царькова, такие действия концерна «Укроборонпром» фактически являются технической и экономической диверсией против ВПК Украины. Предприятия, которые благодаря самоотверженности коллективов за двадцать лет развала производства сохранили свою дееспособность, таким «реформированием» будут добиты окончательно. При остром дефиците квалифицированных кадров, далеко не все вернутся на предприятия после их реорганизации. Потеря даже относительно небольшого числа квалифицированных специалистов способна парализовать работу предприятия. Выполнение государственных оборонных заказов 2012 и 2013 гг. будет поставлено под удар. Вместо реальной поддержки предприятий ВПК проводится их окончательное уничтожение (*Компартія України (www.kpu.ua)*. – 2012. – 28.05).

ВИКОНАВЧА ВЛАДА

Президент України В. Янукович провів зустріч із сенатором від штату Іллінойс, заступником голови фракції Демократичної партії в Сенаті США Р. Дербінім.

Під час зустрічі сторони обговорили актуальні питання розвитку двосторонніх відносин між Україною і США та питання внутрішньої і зовнішньої політики України.

В. Янукович наголосив на важливості продовження двосторонньої співпраці, зазначивши, що США залишається одним із стратегічних партнерів України.

Як зауважив під час зустрічі Р. Дербін, між Україною і Сполученими Штатами Америки існують «дуже теплі відносини». «Відносини між Україною та США ставали дедалі ближчими з того часу, як Україна стала знову вільною. Ми хотіли б розвивати це й надалі», – зазначив Р. Дербін. У зустрічі також взяв участь Посол США в Україні Дж. Теффт (*Офіційне інтернет-представництво Президента України (www.president.gov.ua). – 2012. – 28.05).*

Україна готова до проведення Чемпіонату з футболу Євро-2012 на сто відсотків. Про це заявив Президент України В. Янукович під час зустрічі з сенатором від штату Іллінойс, заступником голови фракції Демократичної партії в Сенаті США Р. Дербінім 28 травня в Києві.

В. Янукович наголосив, що такі масштабні події, як Євро-2012, є дуже вагомими в контексті розвитку держави. «Я хотів би сказати, що такі події дають стрибок у розвитку країни, її інфраструктури», – зауважив Президент.

Говорячи про підготовку України до футбольного свята, В. Янукович зазначив, що, безумовно, «фінансове, організаційне навантаження було дуже серйозне». «Два роки тому рівень підготовки до Євро-2012 оцінювався фахівцями на рівні 10–12 %, ми безнадійно відставали від графіку підготовки, і застережень, що ми не встигнемо, було дуже багато», – зазначив глава держави, додавши, що у зв'язку з такою ситуацією для України існував ризик втратити можливість проводити Чемпіонат. «Але це був іспит для моєї команди і в цілому для всієї держави», – сказав В. Янукович (*Офіційне інтернет-представництво Президента України (www.president.gov.ua). – 2012. – 28.05).*

Президент України В. Янукович привітав працівників і ветеранів Державної прикордонної служби з професійним святом. «Прикордонники – це не лише надійний щит і безпека кордону держави, а і її імідж. Тому бути прикордонником – це висока честь і, водночас, велика відповідальність», – наголосив глава держави під час відвідання мобільного прикордонного

загону в Бортничах, зазначивши, що саме прикордонники першими зустрічають гостей нашої країни.

«Безпечна й гостинна країна починається з прикордонника – з його професіоналізму та доброзичливості», – зазначив глава держави.

Окрему подяку Президент висловив ветеранам-прикордонникам. «Ми пам'ятаємо вашу звитягу, відданість інтересам Батьківщини і ваш героїзм», – сказав він. У свою чергу, ветерани-прикордонники подякували главі держави за увагу до Державної прикордонної служби і побажали Президенту здоров'я та наснаги в роботі. З нагоди Дня прикордонника Президент вручив державні нагороди (*Офіційне інтернет-представництво Президента України (www.president.gov.ua)*). – 2012. – 28.05).

Прикордонники повинні працювати на підвищення безпеки державного кордону України, водночас процедура перетину кордону має бути зручною. На цьому Президент України В. Янукович наголосив під час відвідання мобільного прикордонного загону в Бортничах.

«Ви маєте підвищити безпеку державного кордону. Водночас – і це моя принципова позиція – мають бути забезпечені інтереси законослухняних громадян як України, так і інших держав, для яких кордон має залишатися прозорим, а його перетин – зручним і комфортним», – зазначив глава держави.

Президент зауважив, що за останнє десятиріччя Державна прикордонна служба України пройшла непростий, але успішний шлях, результатом якого стало створення принципово нової правоохоронної структури спеціального призначення на основі прикордонних військ.

Глава держави також висловив переконання, що сьогодні необхідно посилювати протидію міжнародним кримінальним угрупованням. «На прикордонниках лежить значна частка відповідальності в боротьбі з наркотрафіком, нелегальною торгівлею зброєю, розповсюдженням радіоактивних та інших небезпечних матеріалів, незаконною міграцією», – сказав В. Янукович.

Президент звернув особливу увагу на необхідність активної боротьби з корупційними проявами. «Корупція в лавах прикордонників, як і інших правоохоронців, – пряма і вкрай небезпечна загроза національним інтересам», – підкреслив глава держави (*Офіційне інтернет-представництво Президента України (www.president.gov.ua)*). – 2012. – 28.05).

Президент України В. Янукович наголошує на важливості забезпечення гідного рівня соціального захисту прикордонників та їхніх сімей. Про це він сказав у виступі під час відвідання мобільного прикордонного загону в Бортничах.

Глава держави запевнив, що влада докладе максимальних зусиль для підвищення рівня соціального забезпечення військовослужбовців. «Я зроблю

все, що від мене залежить, для підвищення соціальних стандартів людей у погонах», – сказав Президент *(Офіційне інтернет-представництво Президента України (www.president.gov.ua). – 2012. – 28.05).*

Державна прикордонна служба України повинна забезпечити найвищі стандарти роботи з гостями нашої країни під час проведення Чемпіонату Європи з футболу Євро-2012. Про це заявив Президент України В. Янукович у виступі під час відвідання прикордонного містечка Бортничі ДПСУ. «Впевнений, ви витримаєте цей тест. Україна, як і завжди, буде пишатися надійними захисниками її рубежів. За вами великі традиції, значні досягнення. І ви ще раз доведете це своїми справами», – сказав глава держави, звертаючись до прикордонників *(Офіційне інтернет-представництво Президента України (www.president.gov.ua). – 2012. – 28.05).*

Президент України В. Янукович взяв участь в урочистому відкритті термінального комплексу «D» ДП «Міжнародний аеропорт «Бориспіль», який стане найбільшим в Україні.

Вітаючи присутніх із цією подією, глава держави назвав відкриття нового сучасного терміналу черговою маленькою перемогою. Він високо оцінив роботу всіх, хто долучився до спорудження нового комплексу: «Я хотів би подякувати архітекторам, будівельникам – всім, хто опікувався цим будівництвом від початку до сьогоднішнього дня».

В. Янукович також побажав пасажиром, які прилітатимуть в Україну, комфорту і приємних вражень. Під час урочистої церемонії відкриття Президент перерізав символічну стрічку *(Офіційне інтернет-представництво Президента України (www.president.gov.ua). – 2012. – 28.05).*

Україна доклала всіх зусиль, щоб на високому рівні прийняти фінальну частину Чемпіонату Європи з футболу 2012 р. Про це Президент України В. Янукович заявив під час урочистого відкриття термінального комплексу «D» Міжнародного аеропорту «Бориспіль».

«Ми зробили все, щоб не підвести всіх, хто приймав ці рішення – перш за все, УЄФА і тих, хто підтримував увесь час ідею проведення цього свята футболу в Україні та Польщі», – сказав В. Янукович.

Глава держави додав, що об'єкти, які споруджувалися в рамках підготовки до Євро-2012, слугуватимуть Україні в майбутньому. «Ми добре розуміємо, що така робота об'єднує всю державу... Ми також добре розуміємо, що це інвестиція нашого покоління майбутнім поколінням», – сказав він.

«Євро-2012 – це той проект, який створює мотивації для того, щоб

Україна змогла показати свої можливості», – підкреслив Президент *(Офіційне інтернет-представництво Президента України (www.president.gov.ua). – 2012. – 28.05).*

Україні вдалося досягти значного прогресу у проведенні реформ та стабілізації фінансово-економічної ситуації. Про це заявив Прем'єр-міністр М. Азаров на зустрічі з делегацією Конгресу США.

«У п'ятницю у нас працювала місія МВФ, яка відзначила неабиякий прогрес у стабілізації фінансово-економічної ситуації в Україні та проведенні реформ», – сказав глава уряду.

За його словами, уряду вдалося підвищити бюджетну дисципліну. Нині дефіцит бюджету становить близько 3 відсотків. Водночас за 4 місяці поточного року рівень інфляції становить 0,7 %. У цьому контексті М. Азаров нагадав, що попередній уряд 2010 р. залишив «у спадок» дефіцит бюджету на рівні 16 % та інфляцію на рівні 24 %.

На зустрічі сторони також обговорили питання соціально-економічного розвитку України, паливно-енергетичної сфери та двосторонньої співпраці між Україною та США. «Наші відносини з США мають стратегічний характер. Все, про що ми домовлялися з урядом США, ми виконуємо», – підсумував Прем'єр-міністр *(Урядовий портал (www.kmu.gov.ua). – 2012. – 28.05).*

Напередодні Міжнародного Дня миротворців Прем'єр-міністр України М. Азаров відвідав Спеціальний миротворчий центр Національної академії Внутрішніх справ України. Він розраховує, що уже у грудні поточного року цей Центр буде сертифікований ООН.

«Цей Центр ми готуємо до міжнародної сертифікації, тобто до оцінки якості його підготовки з боку спеціалістів ООН. Сподіваюся, що в грудні ця сертифікація відбудеться успішно, і ми отримаємо можливість готувати не тільки своїх спеціалістів для участі у миротворчих операціях, а й спеціалістів з-за кордону», – зазначив М. Азаров під час ознайомлення з роботою Спеціального миротворчого центру, що на Київщині.

Після сертифікації Центр функціонуватиме як постійно діючий Міжнародний регіональний центр підготовки миротворчого персоналу ООН. Про організацію такого Центру до уряду України звернувся з проханням Секретаріат ООН.

Прем'єр-міністр пообіцяв урядову підтримку цьому Центру. «Уряд зробить усе можливе, щоб це був один із кращих світових центрів підготовки миротворців», – підкреслив М. Азаров. Глава уряду ознайомився з навчальною та тренувальною базою Центру та побачив, як вчать миротворців вогневій підготовці, протидії тероризму, та відвідав заняття курсантів з фізичної підготовки та англійської мови. Також Прем'єр-міністр привітав миротворців із професійним святом та вручив подяки Кабінету Міністрів.

При цьому М. Азаров нагадав, що Міжнародний день миротворців ООН запроваджений з ініціативи України: «Я хочу привітати усіх причетних до миротворчої діяльності з Днем миротворців і хочу нагадати, що це свято запроваджено за ініціативою України, і Україна з перших днів організації миротворчих місій бере в них активну участь», – сказав М. Азаров.

Глава уряду нагадав, що на минулому тижні відбулося засідання РНБО України, де розглядалося питання протидії тероризму: «Це надзвичайно важлива для нас справа, і наявність всього обладнання і, найголовніше, підготовка відповідних спеціалістів мають для нашої країни велике значення. Тому уряд велику увагу приділяє цьому питанню». При цьому М. Азаров підкреслив, що Україна пишається своїми миротворцями. За словами глави уряду, вони отримували найвищі оцінки спеціалістів ООН та інших іноземних країн.

Спеціальний миротворчий центр має два навчальні корпуси, сучасний стрілецький тир, обладнаний мультимедійною системою моделювання ситуації, автодром, профільні лабораторії та навчальні полігони, зокрема, і вибухотехнічний. Зараз у Центрі навчається 414 курсантів, з них 53 – жінки. Центр готує інструкторів з миротворчої тематики та міжнародних поліцейських (*Урядовий портал (www.kmi.gov.ua)*. – 2012. – 28.05).

Прем'єр-міністр України М. Азаров відбув з дводенним робочим візитом до Туркменістану для участі у засіданні Ради глав урядів держав СНД, що пройде в Ашгабаді.

29 травня заплановані зустрічі М. Азарова з Президентом Туркменістану Г. Бердимухамедовим і міністром фінансів Д. Садиковим.

Глава українського уряду також ознайомиться з ходом будівництва дренажно-комунікаційного тунелю, який в Ашгабаді будує українська компанія «Інтербудмонтаж».

30 травня М. Азаров візьме участь у засіданні Ради глав урядів держав СНД у вузькому та розширеному форматі, за підсумками якого відбудеться підписання спільних документів. 30 травня М. Азаров повернеться до Києва (*Урядовий портал (www.kmi.gov.ua)*. – 2012. – 29.05).

Міністерство юстиції та Міністерство охорони здоров'я спільним наказом затвердили порядок взаємодії Державної кримінально-виконавчої служби України із закладами охорони здоров'я з питань надання медичної допомоги засудженим. Як повідомив міністр юстиції О. Лавринович, наказ видано з метою вдосконалення медичного забезпечення засуджених на виконання ст. 63, 116 Кримінально-виконавчого кодексу України та ст. 6, 39, 72 Основ законодавства України про охорону здоров'я.

Наказ зобов'язує встановити орієнтовний перелік закладів охорони здоров'я для надання медичної допомоги засудженим. Такий перелік, з урахуванням спеціалізації закладів охорони здоров'я та наявності умов, які

дозволяють забезпечити ізоляцію засуджених, визначатимуть Міністерство охорони здоров'я Автономної Республіки Крим, управління (головні управління) охорони здоров'я обласних, Київської та Севастопольської міських державних адміністрацій та управління Державної пенітенціарної служби України в Автономній Республіці Крим та м. Севастополі, м. Києві та Київській області, областях.

Згідно із затвердженим порядком, усі особи, які прибули до установи виконання покарань Державної кримінально-виконавчої служби України, проходять первинний медичний огляд з проведенням флюорографічного обстеження. Під час такого огляду виявлятимуться особи, яким заподіяно тілесні ушкодження, а також тих, які становлять епідемічну загрозу для оточення або потребують невідкладної медичної допомоги.

У разі виявлення у засудженої особи тілесних ушкоджень медичним працівником негайно повідомлятиметься про це керівництво установи виконання покарань і складатиметься довідка у трьох примірниках, один з яких видаватиметься на руки засудженому. Упродовж доби з моменту виявлення ушкоджень інформація у письмовому вигляді надсилатиметься прокурору.

Крім того, порядок визначає дії установи виконання покарань у разі звернення засудженого зі скаргою на стан здоров'я. Так, засуджена особа матиме право на вільний вибір лікаря. Для цього засудженому необхідно звернутися до лікаря медичної частини установи виконання покарань з проханням про допуск обраного лікаря-фахівця. Консультування, обстеження і лікування обраним лікарем-фахівцем здійснюватиметься (якщо це можливо) у медичній частині установи виконання покарань у присутності персоналу цієї медичної частини. Відшкодування витрат, пов'язаних із залученням лікаря, здійснюватиметься за рахунок засудженої особи, якій надавалась медична допомога, або її родичів. В інших випадках медичне обстеження засудженої особи та встановлення діагнозу здійснюватиметься лікарем медичної частини установи виконання покарань. У випадках, коли лікарі медичної частини не зможуть самостійно встановити діагноз, начальник медичної частини має подати запит до керівництва установи виконання покарань щодо залучення відповідного лікаря-фахівця закладу охорони здоров'я з визначеного орієнтовного переліку або виклику бригади швидкої медичної допомоги. У разі необхідності додаткових обстежень або лікування, якщо це не може бути проведене в медичних частинах установи виконання покарань (наприклад, якщо наявним обладнанням, лабораторіями та обсягом медико-санітарної допомоги не передбачено подібних обстежень), їх проведення здійснюватиметься на базі закладу охорони здоров'я з визначеного орієнтовного переліку. При цьому, керівництво установи виконання покарань зобов'язане організувати та забезпечити цілодобову охорону засудженої особи під час лікування у закладі охорони здоров'я.

Наказом також визначається, що документи, які містять відомості про стан здоров'я засудженої особи та надання їй необхідної медичної допомоги, повинні зберігатися з дотриманням умов, що гарантують конфіденційність цих відомостей (*Урядовий портал (www.kmu.gov.ua)*). – 2012. – 28.05).

Україна провела оцінку запасів природного та нетрадиційного газу і запрошує приватних інвесторів до активної співпраці у видобутку вуглеводнів. Про це у ході «круглого столу», проведеного консалтинговою компанією в галузі енергетики IHS CERA для презентації спеціального дослідження «Природний газ та енергетичне майбутнє України», заявив міністр енергетики та вугільної промисловості України Ю. Бойко.

«Висновки, зазначені у звіті, який представили наші колеги з компанії IHS CERA, є реалістичними, тому що вони мають дуже великий досвід у дослідженні освоєння родовищ сланцевого газу в різних країнах. Звіт показує значні перспективи для інвесторів», – зазначив міністр.

Ю. Бойко наголосив, що освоєння українських родовищ вуглеводнів, зокрема сланцевого газу, потребує значних капіталовкладень у розвідку та видобуток. «Природно, що інвестиції у видобуток будуть приватні. Це проекти, засновані на інвестиціях без урахування бюджету, тому що будь-який проект такого масштабу, що має кінцевою метою комерційну реалізацію продукції, заснований на приватних інвестиціях», – зазначив він.

Міністр наголосив, що Україна має намір значно збільшити власний видобуток енергоресурсів та продовжувати дослідження запасів сировини. «Переконаний, що ми продовжимо співпрацю з компанією IHS CERA і надалі. Наступною темою дослідження буде тема вугілля та інші напрямки. Тому ласкаво просимо в Україну, ласкаво просимо до подальшої співпраці», – сказав Ю. Бойко.

Нагадаємо, що 25 травня 2012 р., у ході «круглого столу» в Міністерстві енергетики та вугільної промисловості України, експерти IHS CERA презентували модель видобутку газу в Україні до 2035 р. Згідно з висновками експертів, у разі забезпечення достатніх інвестицій у видобуток газу, до 2035 р. Україна зможе видобувати 60–70 і більше млрд куб. м на рік.

На думку експертів, наявний геологічний потенціал України дозволяє видобувати значно більші обсяги природного газу, ніж зараз, а в результаті запровадження відповідних заходів Україна зможе повністю забезпечити себе власним природним газом (*Урядовий портал (www.kmu.gov.ua)*. – 2012. – 28.05).

Врегульовано питання перерозподілу державних коштів, визначених на 2012 р. для фінансування будівництва, реконструкції та капітального ремонту за європейськими стандартами автомобільних доріг загального користування та доріг, задіяних до підготовки та проведення в Україні фінальної частини чемпіонату Європи 2012 р. з футболу. Відповідне рішення Кабінет Міністрів прийняв 28 травня.

Враховуючи поточну ситуацію на автомобільних дорогах загального користування, для оптимізації будівельного процесу зменшуються на 91 млн грн видатки, пов'язані з будівництвом, реконструкцією та капітальним ремонтом для подальшого їх спрямування на забезпечення

об'єктів поточного ремонту.

Також документом коригуються видатки на встановлення та заміну знаків маршрутного орієнтування з дублюючими знаками латинськими літерами (*Урядовий портал (www.kmi.gov.ua). – 2012. – 28.05*).

Пріоритетами Міністерства оборони є створення компактних, мобільних і добре оснащених Збройних Сил та підвищення соціального захисту військовослужбовців. На цьому наголосив міністр оборони України Д. Саламатін під час перебування 28 травня з робочою поїздкою у Львівському гарнізоні. «Над усіма цими питаннями ми зараз дуже серйозно працюємо», – зазначив він.

Глава оборонного відомства наголосив, що ключовими на сьогодні є підвищення грошового утримання військовослужбовців, збільшення пенсійних виплат і, нарешті, забезпечення військовослужбовців житлом. «Пріоритетом є й відновлення науки. Ми відібрали найбільш перспективні, на нашу думку, напрями досліджень, які будемо фінансувати. Залучатимемо до цієї роботи і Національну академію наук», – сказав Д. Саламатін (*Урядовий портал (www.kmi.gov.ua). – 2012. – 29.05*).

ПОЛІТИКА

Якщо Україна уживатиме заходів до євроінтеграції, то вона стане частиною Європейського Союзу. Про це заявив журналістам під час прес-конференції з нагоди презентації проекту “Залучення прямих іноземних інвестицій у Севастополь” посол ЄС в Україні Ж. М. Пінту Тейшейра.

“Європейський Союз вважає, що Україна – це частина Європи, сусід, довгостроковий партнер для ЄС. Якщо Україна вживатиме заходів до євроінтеграції з ЄС, то вона стане частиною ЄС. Ми розуміємо, що це саме те, що хоче більшість українського населення”, – сказав єврочиновник.

Посол ЄС нагадав, що завершено переговори із приводу асоціації.

“Ця угода може стати найкращим інструментом для реформ в Україні. ЄС дав зрозуміти українській владі, чого він очікує від них. І, звичайно, серед цих вимог - відмова від використання системи правосуддя для рішення тих або інших політичних цілей. Це вимога організації демократичного процесу”, – відзначив Ж. М. Пінту Тейшейра.

Він також виразив упевненість, що незабаром цю ситуацію можна буде перебороти. “Далі Україна буде твердо й чітко рухатися в напрямку інтеграції”, – доповнив посол ЄС.

За словами високопоставленого представника ЄС, у Європейському Союзі існує багато інвесторів, у яких є кошти й вони продовжують інвестувати їх по усьому світі.

Планується, що проект ЄС буде сприяти залученню прямих іноземних

інвестицій у Севастополь, розрахований на 2 роки і його бюджет становить 1,9 млн євро (*Українська правда* (<http://www.pravda.com.ua>). – 2012. – 29.05).

Президент Польши Б. Коморовский надеется на активизацию интеграции Украины и Европейского союза после выборов Верховной Рады. Об этом сообщает пресс-служба президента Польши.

“Сегодня необходимо включить некоторый прагматизм во влиянии на украинскую власть и в то же время бороться за то, чтоб Украина после выборов получила новый шанс для ускорения процессов интеграции с западным миром”, - сказано в сообщении.

Президент Польши добавил, что эти действия должны сочетаться с некоторым стимулированием к изменению закона в настоящее время или после выборов, чтобы нельзя было судить за политическое решение как за общие преступления.

Б. Коморовский заявил, что в отношениях с Украиной нужно говорить на языке польских интересов, которые состоят в том, чтоб максимально приблизить Украину к западному миру.

Президент отметил, что приговор бывшему премьер-министру Ю. Тимошенко противоречит интересам Польши и Украины. “Появилось драматическое - вредящее с точки зрения интересов Украины и Польши и польских надежд на Украину - препятствие в виде приговора Ю. Тимошенко”, - сказано в сообщении.

Б. Коморовский подчеркнул, что эту проблему надо решить. Он также призвал страны Запада не организовывать бойкот против Украины.

Ранее президент Польши заявил, что внутренняя политика в Украине является угрозой для дальнейшего сближения с Европейским союзом и заключения соглашения об ассоциации между Украиной и ЕС (*МинПром – информация бизнес-класса* (<http://minprom.ua>). – 2012. – 29.05).

Законопроект «Об основах государственной языковой политики», разработанный народными депутатами фракции Партии регионов С. Киваловым и В. Колесниченко, направлен на нарушение языковых прав украинцев и угрожает целостности государства. Речь об этом идет в обращении ряда ученых, правозащитников и депутатов к Председателю Верховной Рады Украины В. Литвину.

«Законопроект (...) направлен на подрыв статуса украинского языка как государственного и его вытеснение из обихода во всех сферах публичной жизни в большинстве областей Украины. Большинство ключевых положений проекта закона в своей основе явно противоречат Конституции Украины», - говорится в обращении.

«В случае принятия и воплощения в жизнь этого законопроекта еще больший масштаб приобретут нарушение языковых прав украинцев и представителей других национальных меньшинств Украины, может начаться

процесс федерализации страны, возникнет серьезная угроза целостности государства», - подчеркивают авторы обращения.

Кроме того, в документе особо отмечается, что законопроект предусматривает меры по использованию региональных языков или языков меньшинств при наличии 10 % носителей регионального языка на отдельной территории, «однако критерий определения количества носителей региональных языков является произвольным».

«Такого критерия нет ни в одном международно-правовом акте. Это сделано с одной целью - обеспечить использование преимущественно русского языка наряду или вместо украинского, как государственного, на большей части территории Украины», - подчеркивается в обращении.

В этой связи авторы документа призывают В. Литвина и народных депутатов всех фракций «отказаться от принятия этого антиконституционного документа, который противоречит национальным интересам Украины и угрожает гражданскому миру в нашем общем доме – Украине».

Под обращением подписались, в частности, правозащитники Олесь Шевченко, Василий Овсиенко, лауреат Национальной премии им. Т. Шевченко Евгений Сверстюк, профессора «Киево-Могилянской академии» Лариса Масенко, Владимир Василенко, исполнительный вице-президент Конгресса Национальных громад Украины Иосиф Зисельс, народные депутаты Олесь Доний, Юрий Гнаткевич (*Главком* (<http://glavcom.ua>). – 2012. – 29.05).

Лідер ВО “Свобода” О. Тягнибок допускає можливість своєї участі у довиборах, в разі непроходження до Верховної Ради за партійним списком. Про це він заявив в ефірі телеканалу ТВі.

“Що може бути теоретично, ви ж знаєте, що завжди після виборів будуть відбуватися довибори по мажоритарних округах, люди йдуть працювати в уряд, якісь інші державні органи, і це дає шанс”, - додав він.

Відповідаючи на питання, чи означає це, що в разі непроходження за партійним списком, він піде балотуватися на довиборах за мажоритаркою, О. Тягнибок зазначив: “А чого ж ні?”.

Як відомо, раніше “Українська правда” писала, що лідер ВО “Свобода” О. Тягнибок вирішив балотуватися за партійним списком, однак готує собі “дублера” на випадок непотрапляння в парламент (*Українська правда* (www.pravda.com.ua). – 2012. – 28.05).

Списки Об’єднаної опозиції - як партійні, так і по мажоритарним округам, - будуть оприлюднені заздалегідь до липневого з’їзду. Про це заявив перший заступник голови партії «Батьківщина» О. Турчинов після засідання «круглого столу» на тему: «Програма Об’єднаної опозиції – програма Батьківщини: пишемо разом з суспільством».

За його словами, списки будуть оприлюднені завчасно «для того, щоб почути і думку експертного середовища, поради і рекомендації». «У межах Об'єднаної опозиції не існує проблем щодо спільного списку кандидатів по мажоритарних округах», - додав О. Турчинов.

«Зараз ми уточнюємо список з нашими союзниками, які не увійшли до Об'єднаної опозиції, але працюють у Комітеті опору диктатурі», - повідомив О. Турчинов.

За його словами, в тих областях, де кандидатури вже погоджені, списки відразу ж оприлюднюються (*Сайт Політичної Партії "Всеукраїнське об'єднання "Батьківщина" (www.byut.com.ua). – 2012. – 28.05).*

В Україні розгорнулася боротьба політичних рейтингів. Про це заявив лідер партії УДАР В. Кличко під час спілкування з журналістами у Кіровограді. 28–29 травня політик перебуватиме на Кіровоградщині з дводенним робочим візитом.

За словами В. Кличка, навіть потужні соціологічні інститути сьогодні займаються замовною соціологією. «Це війна рейтингів, війна цифр. У країнах західної Європи таке неможливо. Якщо протягом певного періоду соціологічна служба там навмисне чи ненавмисне робить похибки і коригує відсотки, її позбавляють ліцензії на роботу», - зазначив В. Кличко і додав, що в Україні таких правил не існує, тому створюється підґрунтя для маніпуляцій громадською думкою.

«Спочатку одні соціологи нам розповідають про те, що певна політична сила має один рейтинг, потім інші говорять, що рейтинг зовсім інший, і так без кінця. Комуś домальовують, у когось забирають. Люди не можуть скласти об'єктивну картину підтримки політиків та партій. Тому УДАР замовляє соціологічні дослідження тільки у інститутів з репутацією, перевіреною роками. Ми також робимо внутрішню соціологію, і тому можемо впевнено заявляти про ті цифри, які ми сьогодні озвучуємо. А це – понад 10 % підтримки виборців», - сказав В. Кличко. Політик переконаний, що до моменту проведення виборів у жовтні партія зможе «наростити» ще 5-6 %, відтак легко подолає виборчий бар'єр і буде представлена у майбутньому парламенті.

Протягом візиту на Кіровоградщину В. Кличко планує провести зустрічі з громадою Кіровограду, відвідати міста Знам'янка, Олександрія, Світловодськ, а також провести зустріч з партактивом Кіровоградського УДАРу (*Партія УДАР Віталія Кличка (http://klichko.org). – 2012. – 28.05).*

Меджлис кримскотатарського народу готов заключити на виборах союз з однією з національно-демократических сил. Об этом сказал глава Меджлиса, нардеп от НУНС М. Джемилев в эфире 5 канала.

“Скорее всего, НУНС, БЮТ, не исключается Кличко. Национально-демократические силы”, - пояснил М. Джемилев, отметив, что пока

переговори об этом не велись.

По его словам, по мажоритарной системе у крымских татар нет каких-либо шансов пройти в парламент, потому что они расселены по всей территории Крыма. “Поэтому та политическая сила, с которой мы заключим соглашение, с нашей точки зрения, должна в проходной части выделить нам два места. Без фамилий. Кто будет, это будет определять национальный съезд. А в мажоритарных округах мы поддержим тех кандидатов, которых выдвинет та политическая сила, с которой мы пойдём в союз”, - предложил М. Джемилев.

По его словам, анализ в течение последних 20 лет показывает, что по рекомендации национального съезда голосуют от 70 до 85 % крымских татар.

На вопрос, что будет в случае, если им не будет предоставлено два места в списке какой-либо политической силы, М. Джемилев сказал: “Тогда крымские татары могут вообще игнорировать выборы, потому что для нас это очень важно”.

В то же время, М. Джемилев заверил, что крымские татары не будут “торговаться” с Партией регионов за их поддержку в парламенте законопроекта “О восстановлении прав лиц, депортированных по национальному признаку”.

“Они (регионалы) готовы были проголосовать, но, оказывается, поступила команда не голосовать. До рассмотрения этого законопроекта ко мне подходили представители регионалов, успокаивали, говорили: “Не волнуйтесь”. А потом за 5 минут до рассмотрения сказали: “Извините, пришла другая команда”. От кого, мне этого не говорили. Можно догадываться”, - сказал лидер Меджлиса.

“По-видимому, была попытка вести какой-то торг. Предстоят же выборы. Мы, конечно, на такие торги не пойдём. У нас своя точка зрения на дальнейшее развитие Украины”, - добавил он (*Украинская правда* (<http://www.pravda.com.ua>). – 2012. – 27.05).

Тільки чесна та ефективна держава здатна підтримувати національного виробника, забезпечити свободу для малого і середнього бізнесу та реально поліпшити якість життя своїх громадян. Про це в ефірі «5 каналу» заявила Н. Королевська, лідер партії «Україна – Вперед!».

«Держава має підтримувати стратегічні галузі, повністю звільнити від тиску чиновників малий і середній бізнес, та, нарешті, забезпечити реальні соціальні гарантії. Це дозволить створити нові високооплачувані робочі місця, підняти зарплати, відрахування до бюджету, а відповідно – і пенсії», – зазначила вона.

За словами Н. Королевської, непрофесійні дії нинішнього уряду призвели до того, що обсяг тіньової економіки в Україні вже складає понад 50 %. «Тільки на непрозорих державних закупівлях наша країна в рік втрачає 100 млрд грн. Переконана, потрібно терміново змінити економічну модель. І наша команда вже підготувала та зареєструвала в парламенті три

законопроекти – про підтримку національного виробника, про стимулювання створення нових робочих місць та про оподаткування офшорів. Вони є фундаментом нашої програми «Нова економіка – нова країна», – наголосила політик.

«Ми не чекаємо підсумків виборів, а працюємо вже зараз. За рахунок запропонованих нами змін до законодавства ВВП України реально можна збільшити на 80 %, а середню зарплату довести до рівня 10 тис. грн в місяць», – додала вона.

На запитання ведучого, хто розробляє програму «Нова економіка – нова країна», Н. Королевська відповіла, що проект підготовлений представниками партії «Україна – Вперед!», а також незалежними експертами та громадськими активістами (*Офіційний сайт партії Наталії Королевської «Україна - Вперед!»* (<http://ukraine-vpered.com>). – 2012. – 28.05).

Съезд Объединенной оппозиции состоится 30 июля. Об этом сообщил глава партии «Фронт змін» А. Яценюк.

«У нас есть два месяца для того, чтобы объехать всю страну и провести 11 “круглых столов” по избирательной программе», – сказал политик.

А. Яценюк также сообщил, что именно 30 июля оппозиция окончательно утвердит программу своей деятельности (*Независимое Бюро Новостей* (<http://nbnews.com.ua>). – 2012. – 28.05).

Законом про мови Партія регіонів намагається отримати додаткові 5 % на виборах. Про це заявив лідер партії “Фронт змін” А. Яценюк в ефірі програми “Свобода слова” на ICTV у понеділок, 28 травня, повідомляє прес-служба партії.

“Те, що роблять вони, не має жодного відношення до мови. Соціологічна компанія R&V показала, що в тому випадку, якщо буде прийнятий закон про мови, рейтинг Партії регіонів зросте на 5 %. Їх цікавить тільки одне – утримання влади. Їм абсолютно байдужа доля країни, доля українців, зокрема й російськомовних”, - наголосив він.

А. Яценюк наголосив, що, згідно зі ст. 10 Конституції України, єдиною державною мовою в Україні є українська, а єдина мова зі спеціальним статусом - російська. “Жодних утисків російської мови немає”, - додав політик.

“Я звинувачую Партію регіонів і чинного президента в спробі розпалити міжнаціональну ворожнечу і розколоти країну”, - наголосив А. Яценюк (*Українська правда* (<http://www.pravda.com.ua>). – 2012. – 29.05).

ЕКОНОМІКА

Міжнародний валютний фонд понизил прогноз потребителської інфляції в Україні с 7,9 % до 7 % на 2012 г. Об этом сообщил глава миссии МВФ в Украине К. Джарвис на пресс-конференции в Киеве.

“По ожиданиям, в этом году показатели роста замедлятся из-за слабого спроса на продукцию украинского экспорта. По нашим прогнозам, показатель его годового роста составит 3%. Годовая инфляция прогнозируется на уровне около 7%”, – сказал К. Джарвис.

По его словам, МВФ также прогнозирует увеличение дефицита текущего счета до 6,5 % от ВВП при неизменной экономической политике. “Следовательно, если активизировать эту политику, дефицит мог бы быть ниже”, – подчеркнул представитель Фонда.

Напомним, в апреле МВФ ухудшил прогноз роста ВВП Украины в 2012 г. с 4,8 % до 3 %. При этом Фонд уменьшил прогноз инфляции в Украине с 8,5 % до 7,9 % декабрь к декабрю. По данным Государственной службы статистики Украины, инфляция в январе – апреле 2012 г. составила 0,7 % (*МинПром – інформація бізнес-класа (<http://minprom.ua>). – 2012. – 28.05*).

Національний банк України (НБУ), продовжая серию “Наименьшая золотая монета”, вводит в обращение 31 мая памятную монету “Мальва” номиналом 2 гривни, сообщил НБУ в письме банкам.

Монета посвящена одному из символов Украины - цветку, который олицетворяет любовь к родной земле, к своему народу и является одним из самых любимых у украинцев.

Монета изготовлена из золота 999,9 пробы: масса - 1,24 г, диаметр - 13,92 мм, тираж - 8 тыс. штук.

Как сообщалось, за период 1995-2011 годов НБУ ввел в обращение 418 наименований памятных монет. В 2012 году запланирован выпуск 28 видов памятных монет (*Finance.ua (<http://news.finance.ua>). – 2012. – 29.05*).

Держборг в квітні виріс на 0,6% за рахунок внутрішніх запозичень. Зовнішній борг в порівнянні з минулим роком продемонстрував невелике зниження унаслідок обмеженого доступу на зовнішні ринки, ідеться у повідомленні ING BANK UKRAINE.

Аналітики банку зазначають, що динаміка державного боргу в квітні (зростання в 0,6 %) не стала несподіванкою, оскільки зростання продемонстрував лише внутрішній борг, а зовнішній борг залишався незмінним в порівнянні з попереднім місяцем, а в річному вираженні навіть скоротився на 0,5 % - вперше за останні п'ять з половиною років.

“Враховуючи необхідність погашення в 2012 р. низки зовнішніх запозичень, уряд навіть почав випуск внутрішніх держоблігацій в іноземній валюті для покриття цих виплат, які з початку року принесли в казну 0,64 млрд доларів і 0,28 млрд євро, що дозволило уряду в поточному році забезпечити виконання зобов'язань за зовнішніми запозиченнями без залучення ресурсів із зовнішніх ринків” - сказано в повідомленні банку.

Співвідношення держборгу, за даними експертів банку, до ВВП залишається на рівні 36 %, що нижче середнього показника європейських країн, які розвиваються. “Ми підтверджуємо наш прогноз по співвідношенню держборгу до ВВП на кінець поточного року на рівні 37,7% і очікуємо більш активного залучення зовнішніх запозичень протягом другого півріччя”, - підсумували у банку (*Економічна правда (www.epravda.com.ua)*). – 2012. – 28.05).

Федеральная служба по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека намерена проверить еще два украинских сырзавода - ООО “Лозовской молочной завод” и ЧП “Рось” филиала “Ахтырский сырокомбинат». Об этом сообщили в пресс-службе ведомства.

“Проведена документарная проверка ООО “Лозовской молочной завод”, ЧП “Рось” филиала “Ахтырский сырокомбинат” и в настоящее время планируется проведение инспектирования этих предприятий”, - говорится в сообщении.

Кроме того, рассматривается вопрос о признании результатов исследований, полученных лабораториями Украины и возможности их использования для оценки качества и безопасности сыров.

Роспотребнадзор сообщает, что в период с 10 по 28 мая для проведения экспертизы представлено 55 образцов сыров производства четырех предприятий Украины (ЧП КФ “Прометей”, АО “Пирятинский сырзавод”, ООО “Гадячсыр”, ПАО “Дубномолоко”).

Полностью завершены исследования 32 образцов. На три партии сыра выданы экспертные заключения о несоответствии санитарно-эпидемиологическим правилам и нормативам. Данная продукция не допущена к реализации населению.

Продолжается исследование еще 23 образцов (*Finance.ua (http://news.finance.ua)*). – 2012. – 29.05).

В январе – апреле Украина сократила импорт природного газа на 49,86 %, или на 10,584 млрд куб. м по сравнению с аналогичным периодом 2011 г., до 10,645 млрд куб. м. Об этом говорится в сообщении Министерства энергетики и угольной промышленности.

По итогам апреля импорт газа в страну сократился на 36,48 %, или на 1,205 млрд куб. м до 2,098 млрд куб. м.

Из этих объемов НАК “Нефтегаз Украины” импортировала (по ее данным) за

первые 4 месяца около 8,6 млрд куб. м, а в апреле – 1,5 млрд куб. м. В январе – апреле 2012 г. Украина сократила потребление газа на 4,7 %, или на 1,304 млрд куб. м по сравнению с аналогичным периодом 2011 г. до 26,4 млрд куб. м. В апреле потребление газа сократилось на 20,8 %, или на 914,9 млн куб. м по сравнению с апрелем 2011 г. до 3,474 млрд куб. м. Сокращение импорта объясняется закупкой «Нефтегазом Украины» больших объемов газа в начале 2011 г. для исполнения решения Стокгольмского арбитража о возврате компании «РосУкрЭнерго» 12,1 млрд куб. м газа. Кроме того, в начале 2011 г. Украина закупила большие объемы газа в связи с его дешевизной по сравнению с ценой в следующих периодах.

„Нефтегаз” намерен сократить импорт газа в 2012 г. до 27 млрд куб. м против 40 млрд в прошлом году.

Ранее сообщалось, что за 4 месяца 2012 г. ДК “Укртрансгаз” протранспортировала 32,1 млрд куб. м природного газа, что на 20 % меньше показателей аналогичного периода 2011 г. Транзит природного газа через территорию Украины в страны Западной Европы за 4 месяца 2012 г. составил 30,8 млрд куб. м природного газа (*МинПром – информация бизнес-класса (<http://minprom.ua>). – 2012. – 28.05*).

Антимонопольний комітет України рекомендував учасникам ринків нафтопродуктів знизити ціни на бензин марки А-95 до рівня, який існував би за умов значної конкуренції на ринку. Про результати розгляду зобов’язань Комітету підприємства мають повідомити у п’ятнадцятиденний строк.

Рекомендації надано ПП «Лукойл Україна», ПАТ «Концерн Галнафтогаз», ПП «Окко нафтопродукт», ТОВ «Торговий дім Континіум – Галичина», ТОВ «Континент Нафто Трейд», ТОВ «Альянс Холдинг», ТОВ «УТН-Восток» і СП ТОВ «Кершер».

Як встановив комітет, на сьогодні відсутні об’єктивні економічні підстави для зростання та утримання цін на існуючому рівні на бензин вказаної марки.

Зокрема, у період з 3 квітня до 10 травня 2012 р. ціни на сиру нафту знизилися на 12 відсотків, показники Platts на відповідне пальне зменшилися на 18,8 %, в той час як ціни на АЗС у зазначених операторів в середньому зросли на 3 %.

При цьому, з початку 2012 р. й по теперішній час курс долара США та курс євро у відношенні до гривні залишався стабільним (*Урядовий портал (www.kmu.gov.ua). – 2012. – 28.05*).

На обліку у столичному центрі зайнятості знаходиться 8 тис. осіб, які шукають роботу. Про це під час «круглого столу» сказав директор Київського міського центру зайнятості В. Сухомлин.

“Ми моніторимо задоволення потреб роботодавців. Протягом 2012 р. до

райцентрів зайнятості надано інформацію про 240 вакансій із 45 ІТ-компаній - це 1 % від усіх вакансій, які сьогодні існують. Із заявлених за цей період 44 укомплектовано. Сьогодні на обліку Києва – 8 тис. осіб, які шукають роботу, з них 161 людина має спеціальність, яка дає можливість працювати у сфері ІТ”, - сказав В. Сухомлин.

За його словами, основною проблемою у працевлаштуванні киян є одностороння співпраця між центрами зайнятості та роботодавцями. “Роботодавці не надають нам вакансій, треба переглянути це ставлення, адже чим більше вони говоритимуть про потребу, тим більшим буде попит”, - додав він.

Як повідомлялось, Комітет Верховної Ради з питань науки і освіти схвалив проект Закону № 9567 щодо участі роботодавців в освітньому процесі для підвищення якості підготовки кваліфікованих кадрів. “Роль роботодавців має бути серйозною складовою в роботі університетів. Зрозуміло, що треба, щоб вони впливали на програми, говорили, які їм потрібні фахівці, з якої спеціальності, в якій кількості. Тому що щорічно державне замовлення викликає багато запитань, критики. І з цією проблемою потрібно боротися”, - зауважив голова парламентського комітету М. Луцький.

Законопроектом передбачається внесення змін до законів України “Про вищу освіту” та “Про організації роботодавців” щодо поєднання інтересів навчальних закладів та роботодавців у забезпеченні якості підготовки кваліфікованих кадрів наступним чином. Роботодавці наділяються правом формувати спільно з Міністерством освіти і науки, молоді та спорту державне замовлення на підготовку фахівців з вищою освітою. Роботодавці, представники організацій роботодавців і їх об’єднання можуть входити до вченої ради вищого навчального закладу (*Українські Національні Новини (www.unn.com.ua). – 2012. – 29.05).*

Председатель правления Ощадбанка С. Подрезов уверен в устойчивости национальной валюты и не видит предпосылок к девальвации гривни.

Есть несколько макроэкономических факторов, говорящих в пользу сохранения устойчивости гривни, отметил он. Прежде всего, это стабильное улучшение состояния платежного баланса страны и достаточный объем золотовалютных резервов. С. Подрезов уверен, что Национальный банк Украины имеет достаточно резервов для уменьшения резких колебаний курса и не допустит девальвации национальной валюты.

В данный момент Ощадбанк обеспечивает реализацию социальных инициатив президента Украины Януковича, в частности, выплаты компенсаций вкладчикам Сбербанка бывшего СССР. Учитывая положительный опыт Ощадбанка по выполнению государственных программ (в т.ч. осуществления компенсационных выплат), банкир уверен, что Ощадбанк обеспечит неуклонное выполнение социальной инициативы

президента, а осуществление таких выплат будет происходить в условиях курсовой стабильности национальной валюты (*Finance.ua* (<http://news.finance.ua>). – 2012. – 29.05).